
 

 
 

 

 

ATA 042/19 

 

Aos dezesseis dias do mês de dezembro do ano de dois mil e dezenove, às dezoito horas, no 

Plenário da Casa Legislativa, realizou-se a quadragésima segunda SESSÃO ORDINÁRIA da terceira 

Sessão Legislativa, da sétima Legislatura da Câmara Municipal de Vereadores de Barão do Triunfo. 

Na ocasião estava presente o Presidente Rodrigo Semensatto de Lima e os Vereadores: Diogo da Rocha 

Vaz, Ilo Wildfaier Lombardi, Mateus de Lima Romeira, Tiago Pacheco Govoni, Nercio da Silva 

Ambos, Alex Sandro Fallavena da Rocha e Luciane Teifke Pacheco. O vereador Manoel Renato dos 

Santos Silva não estava presente. Havendo “quórum”, o Presidente Rodrigo, invocando a proteção de 

Deus, declarou aberta a Sessão. A ATA 41/19, previamente recebida pelos edis, foi discutida, votada 

e aprovada por unanimidade. Após passou à leitura das correspondências RECEBIDAS DA 

PREFEITURA: Of. n° 234/2019 encaminhando respostas às proposições apresentadas por esta Casa 

Legislativa; Of. n° 235/2019 encaminhando respostas às proposições apresentadas por esta Casa 

Legislativa. RECEBIDAS DE TERCEIROS: Não houve. EXPEDIDAS À PREFEITURA: Of. n° 

048/19 encaminhando proposições aprovadas em Sessão Ordinária dia 09 de dezembro de 2019; Of. 

LEG n° 043/19 informando aprovação do Projeto de Lei n° 043/19; Of. LEG n° 044/19 informando 

aprovação do Projeto de Lei Legislativo n° 006/19. EXPEDIDAS A TERCEIROS: Não houve. A 

seguir passou-se à leitura do resumo das proposições e projetos encaminhados à Mesa. No período do 

GRANDE EXPEDIENTE, os Vereadores previamente inscritos foram convidados a fazer uso da 

palavra. Usou a Tribuna o VEREADOR DIOGO, saudou o Presidente, demais colegas Vereadores e 

as pessoas que se faziam presentes. “Primeiramente queria comentar que estive, terça-feira, visitando 

o gabinete do deputado Pedro Pereira, no qual estive mais uma vez cobrando o início da obra do 

nosso Colégio Estadual aqui do Barão do Triunfo, início das obras, obras essas que já vem se 

arrastando por anos e anos, a gente sabe que está por terminar mais um ano letivo e ainda não foi 

iniciado, no qual ele prontamente pegou o telefone e ligou diretamente para o seu Lauro Muller, que 

é o responsável lá da Secretaria de Obras do Estado, o qual estava em Brasília, justamente nessa 

questão das liberações de alguns recursos que talvez vão vir do Governo Federal para conclusão 

dessas obras, não só do Barão, desculpa, a iniciação dessas obras, não só do Barão mas também de 

outros municípios, Canguçu e outros municípios do Estado que estão com o mesmo problema que eu 

acredito que não seja tão grave como o nosso, para estar pior que o estado da nossa escola ali não é 

fácil, não é qualquer colégio, no qual aqui ele me mandou então um relatório, nessa semana, que o 

valor do contrato seria orçado para fazer toda obra R$ 831.000,00, primeiro orçamento era de R$ 

150.000,00 no qual que seria feito só a rede elétrica, o segundo em torno de R$ 400.000,00 que ia ser 

feito mais uma reforma, mas nesse orçamento já está bem acima, então por um lado até nos traz uma 

maior assim satisfação porque em R$ 831.000,00 parece que está mais próximo do valor de uma obra 

grande, que nem é a do nosso colégio, o único detalhe é a liberação do recurso financeiro, esse aí 

está por ser liberado e tive mais cobrando por que o deputado se comprometeu que até começo do 

ano letivo de 2020 a obra, ia fazer de tudo para a obra se iniciasse mas a gente sabe que o governo 

muitas vezes tranca na burocracia, tranca em certas coisas e o deputado até rompeu com a base do 

governo, também descontente com outras situações mais fundamentada também na questão do pacote, 
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o famoso pacote do Servidor Público que tem várias questões que ele não concorda no qual o 

governador então apresentou essa semana agora, quarta ou quinta, um novo pacote que está sendo 

analisado, mudando algumas coisas, então não é porque a pessoa é de um partido, determinado 

partido que está no governo que vai concordar com tudo que está acontecendo, então quero deixar 

aqui bem claro, eu fui muito criticado nos últimos dias por ser do PSDB, pelo Governador ser do meu 

partido mas eu quero dizer aqui nessa Tribuna que não concordo com tudo que eles fazem lá e que se 

dependesse de mim, eu sou pequeno, sou apenas um vereador, mas quero dizer que se dependesse de 

mim muitas coisas seriam diferentes mas a gente tem os exemplos em casa, vereador Ilo, Vereador 

Rodrigo, vereadores, muitas vezes a gente é de situação, de oposição mas a gente tem que ser pela 

aquela linha que a gente acha que é o correto, então quero deixar aqui isso muito bem esclarecido 

aqui. Também quero desejar melhoras para o colega vereador Renato, o qual passou por uma cirurgia 

hoje, se não me engano, teve um problema no tendão, o qual não pode se fazer presente mas tenho 

certeza que se ele pudesse, ele estaria aqui, ele está no hospital, acho que não ganhou alta, mas está 

lá só aguardando sua recuperação para poder retornar agora no ano que vem, o trabalho desta Casa, 

porque neste ano estamos acabando. Também estamos entrando com um pedido para que seja 

estudado pelo Executivo a decretação da situação de emergência no município, devido à estiagem que 

estava assolando a maior parte da produção do município, a produção de fumo, melancia, feijão, 

milho, é bastante complicado pela questão da estiagem, a gente teve chuvas excessivas no mês de 

outubro e o tempo se cobra, agora viemos de um longo período sem chuva, os agricultores precisando 

e a gente sabe se for decretada a situação de emergência, principalmente os agricultores perante a 

empréstimos bancários vão ter certas condições para renegociação de dívida e algumas coisas nesse 

sentido, agora para, ainda para, piorar, estava ruim daí piorou, que nem diz o ditado, ainda ontem 

ainda veio um pedregal que pegou muitas lavouras em regiões bastante produtivas do nosso município 

no qual vários produtores estavam aguando o fumo de noite, metendo trator com irrigação madrugada 

a dentro para tentar salvar sua colheita e infelizmente a gente não manda no tempo, quem manda é 

Deus mas enfim infelizmente veio um pedregal e muitas lavouras foram danificadas, muitas com 

percas quase que totais, outras com percas parciais, mas muitos plantadores aí foram atingidos pelo 

tempo, então que o Executivo então veja essa situação, a gente está entrando aí com esse pedido aí e 

tem certeza que vai ser muito bem avaliado. Também estamos chegando aí no final de mais um ano, 

um ano de por um lado muitas conquistas, muitas lutas, algumas vitórias mas sempre com a graça de 

Deus aí conseguimos, vamos conseguir encerrar mais um 2019 dando sempre o nosso máximo, 

trabalhando aqui com honestidade, com seriedade na Câmara de Vereadores, sendo parceiro, posso 

falar por mim e pelos meus colegas também que a parceria aqui nessa Câmara para o que é de bom 

para o município, a gente tem pregado forte, não é para o partido, aqui não se faz uma política 

individual, a gente tenta pregar sempre a política coletiva, se juntando muitas vezes, correndo atrás 

dos deputados, emendas, recursos, cobrando aquilo que a gente enxerga que está errado e não 

tapando o sol com a peneira em muitas situações, então eu considero que isso é o correto, esse é o 

trabalho uma Câmara séria, independente do presidente que assumi aqui, sempre está tentando fazer 

para o melhor para a comunidade e esse ano de 2019 não é diferente, eu de minha parte Presidente 

Rodrigo está de parabéns, fez um trabalho excelente como foi no outro ano da vereadora Luciane 

também, melhorias na Casa, mudanças aqui importantes, que eu considero aqui que foram feitas e 
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sempre lutando pelo melhor do nosso município, aqui do município nosso aqui de Barão do Triunfo, 

claro que não vai se conseguir fazer tudo e nem agradar a todos mas a consciência nossa é que 

manda." Usou a Tribuna o VEREADOR ILO, saudou o Presidente, demais colegas Vereadores e as 

pessoas que se faziam presentes. "De primeira mão quero agradecer à deus por aquela boa chuva que 

tivemos ontem em nosso município, nossa região, que estava bastante atacada pela estiagem, mas 

também quero lamentar com tristeza, vários colonos da minha região, do forte granizo que veio, eu 

graças a Deus meu preciso não foi muito, me pegou quatro hectares de melancia mas não foi uma 

perda total, mas na minha região foi uma perca assim em várias lavoura, cerca de 80%, 90%, quase 

total, pessoas da minha família e os demais, então é muito triste mas a gente tem que ter fé em Deus 

e esperança que as coisas melhoram, não esperava isso da minha parte e eu sinceramente não estava 

em casa e cheguei em casa até fui descansar um pouco quando foi lá pelas 5 horas alguém comentou 

e estivemos olhando as perdas das lavouras, é de olhar com tristeza, pessoa bem próxima à minha 

região ali, onde atacou mais ou menos da minha região pelo lado da Certaja, é triste de se ver até o 

desespero que os colonos estavam, até ontem estava eu o Marcírio comentando e cheguei em casa me 

deparei em casa tudo tranquilo, a chuva boa e dali para frente coisa triste ver várias lavouras que 

foram atacadas pelo granizo de ontem, mas Deus sabe o que faz, esperamos que o retorno também 

venha nos próximos. Também como temos aqui hoje finalizando o fim de ano, a Sessão, de hoje em 

diante os vereadores entrarão em recesso e também quero desejar a todos os colegas vereadores, 

funcionários da Casa, nossos assistentes e todos baronense, de nosso Estado, desejar aqui um Feliz 

Natal e um Próspero Ano Novo, com certeza será melhor que 2019, espero que Deus nos olhe como 

sempre tem olhado e consiga a retribuir tudo o que não deu de 100% que possa ser melhor desse ano 

2020." Em COMUNICAÇÕES, os Vereadores previamente inscritos foram convidados a fazer uso 

da palavra. Usou a Tribuna o VEREADOR NERCIO, saudou o Presidente, demais colegas 

Vereadores e as pessoas que se faziam presentes. "Não poderia deixar de comentar uma ótima notícia 

que recebi essa tarde através do deputado Marcelo Moraes, que hoje nos agraciou com uma notícia 

para o município do empenho de uma verba de R$ 250.000,00 para pavimentação do nosso município 

que é uma verba ainda da verba do Sérgio Moraes que ele vinha pleiteando ainda, que era um 

empenho que tinha ainda de 2018 e hoje às 13:44 ele conseguiu empenhar essa verba, então já está 

empenhada, nosso município já pode licitar, então quero aqui deixar os agradecimento ao Sergio em 

nome do deputado Marcelo Moraes pelo empenho deles por esse município, sempre olhando para o 

nosso município, desde 2013 esses deputados entraram aqui em nosso município e lutam lado a lado 

a cada munícipe olhando para o nosso município em todas as áreas aqui, então não posso deixar de 

deixar meus agradecimentos a eles então, agora às 13:44 foi feito o empenho, quem quiser 

acompanhar pelo Sincov, a verba está empenhada, então a notícia para nosso prefeito que está 

disponível já para fazer a licitação dessa rua para pavimentar. Também como o vereador Diogo falou 

a respeito do pedido de calamidade que a gente entrou nessa Casa, nessa última terça-feira protocolei 

o pedido nessa Casa, queria ter entrado na outra semana, mas não deu venho conversando com o 

prefeito desde a outra semana, se o Prefeito não vai entrar com o pedido e conversando com ele terça-

feira de manhã eu disse prefeito, eu vou colocar o pedido e hoje achei por bem convidar os outros 

vereadores para a gente fazer em conjunto porque o nosso agricultor vem sofrendo e eu junto porque 

também sou agricultor e a gente sabe que os agricultores todos têm financiamento, a maioria tem 
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financiamento e daqui a pouco chega lá no banco vai querer prolongar uma conta e daqui a pouco o 

município não fez a parte dele com o pedido de calamidade, pelo menos o município faz a parte dele, 

se for aceito ou não pelo menos fez a parte dele, se chegar lá no banco e estar lá o pedido de decreto 

do município, vai ficar mais fácil até para prolongar a conta ou renegociar um financiamento, a gente 

vem sofrendo, primeiro começou com um período de chuva e parou a chuva e a gente entrou numa 

estiagem, agora hoje como foi falado a gente rezando para que viesse uma chuva e em várias região 

caiu a chuva mas foi atingido por um granizo e lá em casa não foi diferente, eu tive uma perda lá em 

40.000 pés em torno de 70% a 80% tranquilo que vai dar uma perda na lavoura nesse sentido, mas a 

gente tem que levantar a cabeça e seguir em frente, não tem o que fazer. Também quero aqui então 

deixar os parabéns ao Presidente Rodrigo pela sua passagem, presidiu essa Casa 2019, eu que já 

estive na frente desta Casa, sei que essa luta não é fácil, mas dominou com os braços firmes sempre 

presidindo não olhando para partido e sim olhando para os munícipes e não olhando para partido A 

ou B, sempre lutou pensando em economia e é assim que a gente tem que fazer, a gente vem passando 

por dificuldades em nosso município e a parceria de todos os vereadores, a gente vem trabalhando 

sempre com economia, buscando as melhorias, economizando e se não é a parceria dos vereadores, 

claro que o presidente não consegue fazer nada sozinho, mas aqui nessa Casa graças a Deus a gente 

tem uma baita de uma parceria com os vereadores todos, então deixo só admiração e os parabéns 

pelo teu trabalho." Usou a Tribuna o VEREADOR TIAGO, saudou o Presidente, demais colegas 

Vereadores e as pessoas que se faziam presentes. "Também de primeira mão parabenizo Rodrigo, pelo 

teu trabalho como presidente durante esse ano, foi um ano complicado mas nós aqui da Câmara, que 

nem falou Vereador Nércio, sempre fomos parceiro na questão de economia e na busca de recursos 

para o nosso município, sempre pensando nos nossos munícipes. Primeiramente também parabenizar 

o Executivo e todos que organizaram a Festa de Natal, secretariado que estava envolvido, os 

estagiários e todos que estavam trabalhando naquele dia, uma grande festa, queima de fogos e belas 

apresentações, da APAE também que estão aí alguns professores, muito bonita a questão do Balé 

também que se destacou bastante, então acho que de uma forma ou de outra todos estão de parabéns 

pela grande festa de Natal que tivemos na sexta passada. Também hoje participei de uma formatura 

da pré escola da Dom Pedro II onde se formaram 14 alunos, é gratificante para a gente assistir essas 

formaturas desses pequenos alunos, como se diz, que estão sempre faceiro, motivados, para eles é um 

dia que eu acho que eles nunca mais vão esquecer na vida deles; parabenizo a diretora daquela escola 

que vem atuando desde o início do ano, a diretora Marinês e também estava lá o prefeito, secretária 

Clarice que também está atuando muito bem nessa função, ao meu ver, e deixo parabéns a todas as 

formaturas que estão se realizando aí durante esse final de ano, algumas a gente tenta participar, 

outras acaba que não se consegue mas todos estão de parabéns. Também referente a questão do 

pedido que o prefeito intervenha na questão de calamidade pública ou alguma coisa desse tipo, sei 

que já tiveram reuniões do Executivo junto com a Emater, estão sendo feitos levantamentos, acho 

assim muito importante que se tem o estudo das perdas que essa estiagem está ocasionando, não dá 

para dizer que é uma estiagem muito grande, o problema maior foi que o mês de outubro, novembro 

foi muita chuva e aí as plantas ficam com a raiz muito fraca e acaba que quando daí um mês de sol, 

elas sentem e aí acaba que não produz e a despesa está ali e o agricultor acaba tendo um grande 

prejuízo, muitas vezes não só o lucro da safra, mas prejuízos que tem que puxar dinheiro de outros 
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anos ou até entrar em financiamento para cobrir aquelas despesas; tendo isso em vista  até convidei 

os demais colegas vereadores para colocar um pedido, se houvesse possibilidade da secretaria da 

Agricultura disponibilizar um trator com escripe para fazer açudes para os agricultores, com preço 

diferenciado, que a gente sabe que chega nessa época quer fazer uma irrigação a água é o principal 

e muitas vezes não estão preparados, então tem que se fazer reservatórios, fazer açudes para que se 

tenha uma alternativa nesses períodos de seca. Também aqui aproveitando a presença do secretário 

Sérgio, quase sempre tem algum pedido, a estrada dos Correias lá na região da divisa com Cerro 

Grande está bem complicado, um morador de lá me falou hoje aqui na rua que está com certos valos 

lá com dificuldade de passar, foi feita parece que a Água Fria e ficou aquele pedaço para trás, não 

sei se é verdade mas foi o que ele me passou, então deixo esse lembrete a ti, se tem disponibilidade de 

dar uma olhada lá, se é que está complicado de repente tentar resolver o problema daqueles 

moradores. Também na semana passada recebi do Deputado Afonso Hamm empenho, que a prefeitura 

se cadastrasse no siconv, uma verba no valor de R$ 100.000,00 para a agricultura, pedido que foi 

feito numa viagem que fiz à Brasília há mais ou menos um ano e meio e agora está se concretizando, 

já foi feito ali uma ata no Coderpa há um tempo atrás já estipulando as ferramentas que iam ser 

compradas, então é só a prefeitura agora tocar o barco, como se diz, que o recurso está garantido, é 

uma verba que vem através do Ministério da Agricultura, Pecuária e Pesca do deputado federal 

Afonso Hamm. No mais desejo um Feliz Natal a todos, prospero Ano Novo, muita saúde, paz, garra, 

determinação e cabeça erguida para driblar os obstáculos e seguir em frente, tentarmos ser mais 

felizes e cabeça erguida para tocar na sua vida, um bom ano novo a todos." Usou a Tribuna o 

VEREADOR MATEUS, saudou o Presidente, demais colegas Vereadores e as pessoas que se faziam 

presentes. "Iniciar parabenizando pela Festa de Natal na semana passada, na quinta-feira, onde me 

fiz presente, vereador Ilo também estava, sou um grande fã e admirador do trabalho que vocês fazem 

com os nossos jovens aqui da cidade. Quero parabenizar o presidente da Casa Rodrigo,  por este ano 

que se passou na condução dos trabalhos aqui, também parabenizar porque pode acompanhar na 

semana passada que foi instalado câmeras de segurança no prédio, isso com certeza vai ajudar a 

segurança de toda a cidade e também parabenizar por botar câmera de segurança, câmeras de 

transmissão aqui no Plenário onde a partir de hoje as nossas Sessões serão transmitidas ao vivo pelo 

Facebook, a gente sabe que a Sessão até é meio cedo e muitas vezes as pessoas não têm condição de 

vir até a cidade participar, mas agora tem a chance e oportunidade de acompanhar o trabalho 

legislativo através das redes sociais; as redes sociais é o futuro da comunicação e isso é muito 

importante para as pessoas saberem o que acontece aqui dentro e até para evitar, como esses dias eu 

falei aqui nessa Casa, o que tristemente tem acontecido muitas vezes, que são as fake news, vamos 

dizer assim, onde se diz que os vereadores trancaram tal coisas, os vereadores não foram parceiros 

para tal coisa, sendo que é mentira, sendo que como os colegas já falaram, essa Casa trabalha em 

harmonia independente do partido, independente de ser situação ou oposição, todos nós trabalhamos 

para  o progresso da nossa cidade. Aproveitando, como falou o vereador Tiago, parabenizar a todos 

os envolvidos na Festa de Natal, o pessoal da prefeitura, os funcionários, pessoal das obras que 

trabalharam bastante na última semana e estão trabalhando hoje, o Sicredi, a APAE, o pessoal do 

ballet, só deixo aqui uma crítica construtiva para evitar quando vê no ano que vem talvez o mesmo 

erro, é a questão da banda, eu só deixo a sugestão para os organizadores que ano que vem a gente 



 

 ATA 042/19  6 
 

 

pode, tem tantas bandas aqui da cidade, até som mecânico, o forte da festa é a entrega de presente e 

tudo mais, até no dia da festa uma pessoa comentou que está na hora de fazer uma pessoa de fora, um 

cantor e eu falei não, eu acho que é mais importante a festa com gente daqui porque fica mais bonito 

sendo gente daqui do que trazer uma pessoa de fora e eu seria contra trazer uma pessoa de fora pois 

é uma festa que se caracteriza por ser de toda a comunidade, acho que está muito bonita assim e que 

todos os anos nosso município tenha condições de fazer uma festa assim. Rapidamente comentar sobre 

a ação da defesa civil, também entrei em contato com a Dalvana na semana passada sugerindo que 

botasse esse pedido, já tinha sido colocado e a todos nós estamos assinando juntos a questão do 

decreto da Defesa Civil, a gente é cobrado como eu falei hoje em dia nas redes sociais, até que 

deveríamos estar correndo atrás para ser colocado em calamidade pública, mas essa Casa já cobrou 

que tivesse sido colocada em calamidade pública na outra situação das chuvas em outubro, eu acho 

que cobramos daquela vez e agora estamos pedindo de novo e infelizmente quase temos que pedir de 

novo por causa de granizo que caiu ontem, mas eu acho que cada vez mais a Defesa Civil do município 

tem que ser estruturar e tem que ser ágil porque os outros municípios estão nas redes sociais, todo 

mundo está entrando, está cobrando e é necessário para os colonos renegociar uma dívida. Quero 

deixar aqui em nome da família do Vereador Nércio os pesares pelo falecimento do popular Ieié, que 

depois de muito tempo acabou falecendo, deixo aqui meu pedido de pesar, até o vereador Alemão 

pode estar entregando a família. Só fazer um comentário também que infelizmente na semana passada 

fiz um apelo de um Pedido de Informação e de respostas que viesse e não veio, infelizmente esse ano 

novamente se caracterizou pela falta de transparência do Executivo para nós, infelizmente mandam 

respostas, a gente pede reiteração e não vem, deixo aqui meu repudio nesta situação. E rapidamente 

veio aqui a relação das horas do trator e máquinas da secretaria de agricultura e novamente faço um 

comentário como fiz na semana passada, a prefeitura realizou 487 horas máquinas este ano enquanto 

somente a associação do Passo Grande, como foi passada pelo vereador Renato, realizou 136 horas 

em 3 meses com trator que estava quebrado, recentemente o Marcírio fez uma prestação de contas, 

não pude participar, mas também mostrou um resultado bem interessante, então é bom essa Casa 

estar cobrando, ter informações para até propor alguma mudança, alguma melhoria." Em seguida, 

passou-se à ORDEM DO DIA, quando, foram discutidas e votadas e aprovadas por unanimidade as 

seguintes proposições e Projetos de Lei: INDICAÇÃO Nº 034/19 DOS VEREADORES 

RODRIGO, LUCIANE, NERCIO E ILO que seja estudada a possibilidade da colocação de 

transporte da saúde para o município de São Jerônimo. INDICAÇÃO Nº 035/19 DE AUTORIA DE 

TODOS OS VEREADORES que seja Decretado situação de emergência devido à estiagem em nosso 

município, caso tenha sido decretado que enviem cópia do decreto e da constituição atual da Defesa 

Civil no Município. INDICAÇÃO Nº 036/19 DE AUTORIA DE TODOS OS VEREADORES   que 

seja estudada a possibilidade de destinar um dos tratores da Prefeitura para fazer açudes no município 

com valor/hora diferenciado para os agricultores. PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº 063/19 DO 

VEREADOR DIOGO que informe quais motoristas estão recebendo gratificação por atividade de 

natureza especial para Motorista do Transporte Escolar. PROJETO DE LEI Nº 041/19 Autoriza a 

celebração de termo de fomento com o CONSEPRO – Conselho Comunitário Pró-Segurança Pública 

de Barão do Triunfo e dá outras providências. PROJETO DE LEI Nº 042/19 Autoriza a celebração 

de termo de fomento com Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais Barão do Triunfo – APAE 
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– com o objetivo de atender os portadores de necessidades especiais de Barão do Triunfo e dá outras 

providências. PROJETO DE LEI Nº 044/19 Institui o Programa “BOM DE BOLA, BOM NA 

ESCOLA” e dá outras providências. Após passou-se à ELEIÇÃO DA MESA DIRETORA 2020, 

com votação nominal, na qual foi eleita por unanimidade a única chapa, que será empossada 

automaticamente dia primeiro de janeiro de 2020, conforme Lei Orgânica Municipal: PRESIDENTE: 

MANOEL RENATO DOS SANTOS SILVA - MDB, VICE-PRESIDENTE: NERCIO DA 

SILVA AMBOS - PTB, 1º SECRETÁRIO: LUCIANE TEIFKE PACHECO - PSD, 2º 

SECRETÁRIO: RODRIGO SEMENSATTO DE LIMA - MDB. Após foi escolhida a 

COMISSÃO REPRESENTATIVA formada pela MESA DIRETORA e o VEREADOR MATEUS 

DE LIMA ROMEIRA - PP. Também foram indicados, os membros das Comissões de: 

ORÇAMENTO, FINANÇAS E INFRAESTRUTURA URBANA E RURAL- formada pelos 

Vereadores DIOGO DA ROCHA VAZ (PSDB), NERCIO DA SILVA AMBOS (PTB), TIAGO 

PACHECO GOVONI (PP) e de CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E BEM ESTAR SOCIAL formada 

pelos Vereadores MATEUS DE LIMA ROMEIRA (PP), LUCIANE TEIFKE PACHECO (PSD) 

e ILO WILDFAIER LOMBARDI (MDB). Também foram escolhidos os LÍDERES DE 

BANCADA para o ano de 2020: LÍDER DO PTB - NERCIO DA SILVA AMBOS, LÍDER DO 

MDB – ILO WILDFAIER LOMBARDI, LÍDER DO PP – MATEUS DE LIMA ROMEIRA, 

LÍDER DO PDT – ALEX SANDRO FALLAVENA DA ROCHA, LÍDER DO PSDB – DIOGO 

DA ROCHA VAZ e LÍDER DO PSD – LUCIANE TEIFKE PACHECO. Após, passou-se ao 

espaço dos LÍDERES DE BANCADA. Usou a palavra o VEREADOR ALEX SANDRO, Líder do 

PDT, saudou o Presidente, demais colegas Vereadores e as pessoas que se faziam presentes. "Quero 

agradecer em primeira mão a companhia da minha esposa hoje e da minha filha. Quero também 

desejar uma boa recuperação aí para o nosso novo presidente, colega Renato, deve estar ansiado, em 

plena safra de fumo aí tem que passar pela cirurgia. Também quero desejar um Feliz Natal e um 

próspero ano novo a todos aqui presente e a todas as famílias, nossos munícipes, agricultores, desejar 

saúde, desejar esperança porque a gente sabe que a situação que estão passando aí mas nunca pode 

desistir, tem que ter otimismo porque estamos passando por situações na agricultura que a gente sabe 

que é o que mantém o nosso município é a agricultura. Também é muito importante, fiz parte dessa 

indicação aí do Executivo botar o estado de calamidade aí porque nosso município com alguns banco 

ajudando bastante, com os convênios, com as agropecuárias, quem sabe ajudará em parcelamento 

desses empréstimos e financiamentos. Também quero parabenizar a todos organizadores e 

participantes da Festa do Natal aí e parabenizar o nosso colega Rodrigo pelo trabalho nesse ano, 

agradecer o companheirismo dele onde ele não vê partido, seja situação ou oposição todos 

trabalharam em conjunto aí e quero desejar um bom recesso a todos." Usou a palavra o VEREADOR 

ILO, Líder do MDB, saudou o Presidente, demais colegas Vereadores e as pessoas que se faziam 

presentes. "Em primeira mão também quero deixar os parabéns ao colega Rodrigo pelo serviço 

prestado como presidente, teve o braço de conduzir essa Casa que nem outros que por aqui passaram, 

tivemos graças a Deus mais um ano em harmonia com todos vereadores conforme já foi passado aqui, 

graças a Deus sempre tivemos um bom entendimento e te agradeço por teu trabalho Rodrigo. Também 

não posso deixar de agradecer novamente o deputado Alceu Moreira com ajuda do Edson Brum 

também, por mais uma emenda empenhada nesse município, seria a terceira emenda desse ano, R$ 



 

 ATA 042/19  8 
 

 

138.600,00 foi empenhada na semana passada, através do Ministério da Agricultura, para compra de 

uma caminhonete e balança para os feirantes que fazem transporte do nosso município, então deixo 

aqui os parabéns a ele e agradeço pelo empenho do deputado bastante sempre voltado para o 

município de Barão do Triunfo, onde teve a terceira emenda deste ano que foi empenhada na semana 

passada, de minha parte aqui deixo o meu agradecimento a eles e aos demais. Também não posso 

deixar de dar os parabéns a todos os organizadores da Festa de Natal, estava muito bonita, muito 

bem organizada, de minha parte aqui deixo os parabéns à administração e todos que fizeram parte 

deste belíssimo trabalho que foi feito na semana passada." Usou a palavra a VEREADORA 

LUCIANE, Líder do PSD, saudou o Presidente, demais colegas Vereadores e as pessoas que se 

faziam presentes. "Parabenizar o Presidente Rodrigo pela sua ótima atuação nesta Casa Legislativa, 

não esperava menos de ti porque pelo que eu te conheço, sei da pessoa que tu é. Também desejar 

melhoras para vereador Renato pela cirurgia que ele está fazendo no dia de hoje. Também 

parabenizar todos os envolvidos na Festa de Natal, estava muito bonita, tudo muito bonito. Também 

como disse o vereador Mateus antes, fazer uma crítica, não uma crítica, mas uma crítica construtiva, 

que eu sugiro que estude a possibilidade de que se faça mais cedo um pouco a entrega dos presentes 

porque no dia eu vi muitas mães com as crianças dormindo no colo, ficou tarde então que seja, de 

repente estudado um jeito de que se faça um pouco mais cedo a entrega dos presentes, mas o mais 

estava tudo muito bonito. Também quero agradecer a Deus por mais um ano que passou e agradecer 

o companheirismo desta Casa, dos colegas, sempre unidos e sempre tentando fazer o melhor para o 

nosso município, sem olhar partido mas sempre olhando em primeiro lugar as cores do nosso 

município. Também desejar a todos um Feliz Natal e um feliz ano novo." Usou a palavra o 

VEREADOR NERCIO, Líder do PTB, saudou o Presidente, demais colegas Vereadores e as pessoas 

que se faziam presentes. "Não posso deixar de deixar os pesares à família do Ieié, todos conhecem ele 

por Ieié no Barão, tio da minha esposa, irmão da Heleninha para quem não conhece, José Divino de 

Oliveira, quero pedir um ofício de pesares, vereadores que quiserem fazer parte. Também desejar a 

todos um Feliz Natal e um próspero ano novo, para quem não sabe a gente está entrando em recesso 

agora nesse próximo dia 22, hoje então é a última Sessão, a gente entra em recesso no próximo dia 

22 até 1º de fevereiro, mas com certeza sempre que o Executivo precisar a gente estará aqui nesta 

Casa, isto não é do município, isto é uma lei federal então às vezes a gente ouve críticas nas ruas, mas 

é uma lei federal não é coisa dos vereadores do Barão, então é uma lei federal, é todo o Brasil. 

Também parabenizar ao nosso Presidente Renato aí que vai assumir a presidência no próximo ano, 

hoje não pode se fazer presente por problema de saúde, mas com certeza ele estará com nós 

dominando essa Casa, na frente dos trabalhos da Casa, com certeza não vai ser diferente porque essa 

Casa aqui, como se diz tem oposição e tem situação, mas aqui os vereadores aqui não olham para 

oposição ou situação e sim a gente trabalha sempre numa parceria, olhando para o desenvolvimento 

do município, aqui não tem partido A ou B, sempre tem sim as suas desavenças, mas quando se trata 

em desenvolver o município a gente sempre trabalha em prol do município, então estou aqui no meu 

segundo mandato e tenho sempre a dizer, a gente ouve na rua sim falar que o vereador tal não 

aprovou, não passa projeto lá, então com essa situação aí da gente passar no Facebook hoje, o pessoal 

vão assistir e vão ver que isso não existe, a gente sempre trabalhou em interesse do município, 

desenvolver o município e isso não acontece, então deixo esse esclarecimento." Usou a palavra o 
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VEREADOR MATEUS, Líder do PP, saudou o Presidente, demais colegas Vereadores e as pessoas 

que se faziam presentes.  "Quero só fazer mais um comentário, pude olhar rapidamente as planilhas 

das horas das máquinas, me chamou também a atenção que o trator Mahindra em maio trabalhou 

dois dias, dia 2 de maio dia 28 de maio, somente dois dias em todo mês de maio e hoje, pelo que o 

Executivo nos passa só tem três operadores, três funcionários de operadores trabalhando na 

agricultura que seria o Leandro na retro, o Romualdo em um trator John Deere e o Alvício no trator 

Mahindra, assim foi nos informado pelo Executivo aqui para essa Casa. Só dá mais uma pensada na 

questão, que nem a Luciane falou da questão do ano que vem, sugiro também que quando vê, fazer 

como é feito nos eventos do Consepro, um show de talentos locais, graças a Deus a gente é agraciado 

com várias pessoas com talento musical aqui na cidade, deixo essa sugestão. Também gostaria de 

trazer a boa notícia que na semana passada recebi o anuncio do assessor do deputado Jerônimo, onde 

foi empenhada a emenda de R$ 200.000,00 para agricultura, onde serão  adquiridos implementos 

para várias associações do município, hoje tem aqui o Marcírio que é de uma associação que vai ser 

beneficiada, o Silvio, o Marcos que acabou de sair, o Homero também, espero que logo a gente 

consiga estar repassando esses implementos para as associações, que com certeza vai beneficiar 

muitos agricultores, desejar a todos aqui presente e agora os que nos acompanham pelas redes 

sociais, um feliz e abençoado Natal, um próspero ano novo para toda a comunidade de Barão do 

Triunfo, que tenhamos toda a força necessária para vencer os obstáculos, talvez possa ser um ano 

difícil, talvez até economicamente, mas se Deus quiser no final do ano que vem estaremos todos aqui 

comemorando o final de um bom ano e também desejar que nessa Casa, por mais que ano que vem 

seja um ano eleitoral, a gente sabe que ano que vem cada um toma seu rumo, que consigamos 

transcorrer todo ano como a gente conseguiu transcorrer estes 3 anos, com bastante união entre as 

bancadas, com bastante união em prol do nosso município, pois como foi falado aqui, essa Casa não 

enxerga situação ou oposição, nessa Casa somos todos a favor de Barão do Triunfo." Usou a palavra 

o VEREADOR DIOGO, Líder do PSDB, saudou o Presidente, demais colegas Vereadores e as 

pessoas que se faziam presentes. "Não poderia deixar de falar também no pedido de informação que 

veio a respeito da secretaria da Agricultura, a respeito do ano de 2019, secretaria essa que tem um 

orçamento hoje, vai ter para 2020 de quase três milhões de reais, ainda que foi aprovado ainda além 

do orçamento vigente mais R$ 500.000,00 na LDO, então é uma secretaria quase das mais, não vou 

dizer a mais importante, mas uma vital, uma secretaria que é vital até pelo nosso município ser um' 

município agrícola, então só falando alguns dados aqui que veio, no ano de 2019 foram trabalhadas 

487 horas máquinas, se dividir por 240 que é mais ou menos o número de dias úteis daria duas horas 

por dia, duas horas por dia trabalhado, isso de todo o conjunto da agricultura, de todas as máquinas 

que fazem parte da secretaria de agricultura, então eu deixo aqui, que o executivo dê uma reavaliada 

na política da secretaria de agricultura, pessoalmente na prestação de serviços para os nossos 

agricultores, que alguma coisa de errado tem, como foi falado apenas uma associação em três meses 

fez mais de 150 horas máquinas com um trator e a secretaria de agricultura durante um ano inteiro 

com todo o maquinário fez 487, então está na hora talvez de incentivar mais, talvez incentivar mais 

as nossas associações que estão dando um resultado positivo ou olhar para ver o que que está 

acontecendo porque recurso financeiro tem, vai ser injetado mais quinhentos mil reais para o próximo 

ano e a gente está de olho, queria deixar isso aqui registrado. O mais será isso queria desejar um bom 
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Natal e um próspero ano novo para todos, os nossos munícipes, muita saúde, muita paz, se Deus quiser 

um bom 2020, falar também a respeito dos convênios aqui aprovados, convênio com a APAE, com 

Consepro, é um dinheiro muito bem investido, um dinheiro que o município tem repassado e tem a 

cada ano trazido melhores resultados em qualquer uma dessas duas entidades, tanto no Consepro a 

gente vê a cada ano mais melhorias, um trabalho com honestidade e com seriedade, na APAE também 

não é diferente, a gente vê as melhorias que estão sendo feitas, o trabalho está sendo feito para as 

crianças excepcionais do município e isso nos deixa bastante contente, bastante até orgulhoso de 

poder fazer parte aqui fazendo nossa parte e votando favoravelmente para que esse recurso vá para 

essas entidades que estão mostrando um bom trabalho, então tudo que é bom a gente tem que 

reconhecer e tem que exaltar e tem que dar os parabéns." Neste espaço, usou a palavra o 

PRESIDENTE RODRIGO, saudou novamente quem não se fazia presente na abertura da Sessão. 

"Dizer que agora estamos contando com essa mais nova ferramenta da Câmara, vamos dizer assim, 

que é a transmissão da Sessão através do Facebook aonde dito aqui por alguns vereadores já, que 

muitas vezes o vereador A ou vereador B falou isso, fez isso, então a pessoa vai poder acompanhar 

através do Facebook na página da Câmara. Também estive participando da formatura da pré-escola 

hoje na Dom Pedro, onde estava muito bonita, agradecer o vereador e presidente daquela capela lá 

pelo espaço para a escola poder fazer a formatura no pavilhão, Tiago sei que tu é um cara que a gente 

sempre pode contar. Deixar os parabéns a todos os professores, estava muito linda a formatura. 

Também sobre o Natal, a apresentação do ballet, da APAE, todo mundo que se apresentou, estava 

muito bonito, eu não pude ver os fogos de artifício, tive que sair às pressa porque estavam colocando 

fogo ou pegou fogo num mato lá no Passo Grande, me pediram ama mão e eu larguei fincado para lá 

para tentar ajudar, mas não era onde o cara achou que era, era noutro local e o pessoal já estava 

tentando apagar, então eu não pude ver o Papai Noel chegar, mas depois quando eu cheguei aqui vi 

trenó ali, deve ter ficado muito legal quando chegou, muito interessante, é apenas a questão do horário 

que a vereadora Luciane disse, a gente sabe, quem tem criança pequena sabe que é complicado ficar 

até tarde, a luz judiou bastante, veio e voltava e saia e vinha de novo quando o pessoal queria se 

apresentar, findava a luz, eu sei porque o pessoal estava aqui dentro da Câmara instalando as 

câmeras aqui e estavam passando um trabalhão também, quando estava quase tudo pronto findou a 

luz, tiveram que começar tudo do zero de novo, as configurações, mas o mais parabenizar a 

administração pelo belo evento, que a gente vê que essa festa de Natal é uma festa que está crescendo 

ano após ano, cada vez maior, então estão todos de parabéns. Também a gente sabe que esse ano 

para mim passou voando, quero agradecer a todos os colegas que acreditaram em mim para tocar os 

trabalhos como presidente aqui nessa Casa, pedir desculpa se falhei em alguma coisa, se falhei podem 

ter certeza que não foi de propósito, foi tentando acertar e tentei ser igual a todos vereadores, 

independente se era do PP, do PTB, do PSD, do PDT, do PSDB ou do MDB, tentei tratar todos da 

mesma forma e como dito por todos os vereadores, se fosse trova fiada nem todos iam dizer, essa Casa 

aqui já vai fechar sete anos que eu sou vereador, estou vereador e essa Casa sempre teve muita 

parceria entre todos vereadores independentemente de partido, sempre corremos juntos atrás das 

coisas, sempre tentando o bem da nossa comunidade em conjunto, então peço desculpa aí se aconteceu 

alguma coisa aí que não estava nos planos, mas tentei ser o cara que sempre fui, simples e tentando 

pegar o lado correto. Também a gente vê que esse ano foi um ano de várias realizações também para 
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a administração, a gente não pode deixar passar, várias situações aconteceram que era coisas que a 

comunidade pedia, então deixar que trabalhe mais forte ano que vem a administração, que consiga 

fazer mais coisa para nossa população que com certeza tudo que vier é lucro e a nossa população 

merece. Também desejar um Feliz Natal a todos baronenses, a todos amigos e um próspero ano novo, 

que 2020 seja muito próspero, traga muita alegria, muita saúde, o resto a gente corre atrás, peço 

saúde para toda minha família e para todos amigos, todos baronense a gente sabe aí que com essa 

chuva de pedra, mas é como diz o ditado né vereador Alemão, vai os anéis mas ficam os dedos, ainda 

dos mal o menor, não aconteceu danos em casa, pelo menos a gente não viu falar nada que acontecesse 

dano em algumas casas, isso não vi, só nas lavouras, então infelizmente é ruim, é ruim mas vamos 

tocar a vidinha por diante." Neste momento foi feita uma homenagem à Solange Semensatto pelos 

quinze anos de encenação do Auto de natal no município, com a Moção de Reconhecimento n° 010/19 

de autoria de todos os vereadores. Nada mais havendo a tratar, o Presidente determinou encerrada a 

presente Sessão. 

 

 

Sala de Sessões, 16 de dezembro de 2019. 

 

 

 

RODRIGO SEMENSATTO DE LIMA               LUCIANE TEIFKE PACHECO 

Presidente                                                  1° Secretária 


